

МОЖЕТ ЛИ СОВРЕМЕННАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ НАУКА ПОМОЧЬ ВЫЙТИ ИЗ КРИЗИСА ?

Караваева В.С.

Убедена, что нет. Она в состоянии глубочайшего кризиса. Сложилась ситуация, когда проводимая политика оказалась без научного и идеологического обеспечения.

Признав необходимость нового культурологического подхода, не знаем ответа на главный вопрос: какой тип цивилизации следует признать ориентиром нашему обществу, чтобы присутствовал в нем вселенский Дух культуры. Пока ясно одно: модель рынка (?) плюс особенности белорусского этноса. Неудачи в реформах добавляют хаоса во вселенском порядке. Не создан масштабный частнособственнический эффект. Одна из причин в том, что сознание многих отягчено марксистским классовым мировоззрением. Как и прежде смотрим на мир глазами самого нищего класса XIX столетия - пролетариата. Думаю, что отбрасывать его полностью нельзя, ибо впервые по-настоящему (а не теоретически) чувствуем классовые противоречия и антагонизмы. Большинство населения не воспринимает положительно происходящие изменения. К поиску животворящей модели экономики активно подключилась и церковь.

Главная идея марксизма - через социальное равенство людей, общественную собственность и всеобщий труд устранить природные человеческие антагонизмы и достигнуть высочайшей гармонии и богатства без высшей духовности оказались утопическими. Зерно, брошенное в землю и не оплодотворенное этикой, как писал М.Вебер, действительно не дает урожая. Идея социального равенства и высокой эффективности поставлена под большое сомнение.

И то, что дележ общественной собственности идет сейчас в основном по капиталу, а также силы - свидетельство того, что мы находимся в эпохе первоначального накопления капитала, перескочить которую не удалось ни одному обществу с рыночной экономикой. Чтобы перейти к социально ориентированной рыночной экономике, необходимо находиться минимум в стадии индустриального общества. В жизни же явная натурализация, а это уже далекое прошлое мировой цивилизации, которая сегодня делает ставку на информацию и знания, духовность, как главные ресурсы развития общества. Думаю, что успехи нашей реформации сегодня скорее в факторах неэкономического порядка.

ОСОБЕННОСТИ ПАРТИЙНОЙ СИСТЕМЫ В РБ.

Костин А.А.

В настоящее время существует значительное количество своеобразных партийных систем, отличающихся существенными особенностями.

Именно к таким можно отнести и партийную систему Республики Беларусь. Естественно, что эти особенности требуют осмысления и объяснения.

Причины, по которым партийная система республики обладает существенными особенностями, могут быть разделены на две группы:

1) причины, порожденные спецификой самого общества; 2) причины, определяемые особенностями деятельности самих политических партий, старых и появившихся за последние годы в Республике Беларусь.

Мы остановимся прежде всего на первом блоке причин. Прежде всего возникает вопрос о причинах отсутствия в республике массовых политических партий. Думается, что основанием такого положения служат особенности политического сознания жителей данного региона. В большинстве республик бывшего СССР массовые политические партии и движения сформировались еще до начала экономических реформ, когда проблемы власти представлялись населению наиболее важными и значимыми. Данный процесс шел под знаком борьбы с партноменклатурой, национальными идеями, свободомыслия и т.п. Это послужило как бы толчком для формирования определенного политического спектра. Становление же многопартийности в РБ шло несколько иным путем. Оппозиционное национальное движение не приобрело достаточно существенного размаха, что не способствовало проявлению и других политических ориентаций.

В настоящее же время, в условиях достаточно тяжелых экономических реформ, политическая активность населения падает практически во всех республиках бывшего Советского Союза. Но если в других регионах это спад осуществляется на фоне предыдущего подъема, то в Белоруссии такого существенного подъема практически не было. Отсюда и сложности политических партий в рекрутировании своих сторонников. Ведь неспроста большинство вновь избранных депутатов Верховного Совета республики прошли туда как беспартийные. Поэтому, по нашему мнению, перспективы становления в ближайшие годы достаточно массовых политических партий в общем-то призрачны.

О ПРОБЛЕМАХ ФОРМИРОВАНИЯ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РБ.

Кудрицкая З.М.

Переход РБ к рыночной экономике на основе смешанных форм собственности происходит вяло и болезненно. Целый ряд проблем возникает в процессе формирования системы рыночных отношений. Проанализируем основные звенья этой системы.

1. Отношения между производителями и потребителями (продавцами и покупателями). По своей экономической сущности - это отношения обмена, где господствует механизм спроса и предложения. В сложившейся экономической ситуации РБ проявление его еще недостаточно